

Киселевский М.В., студент

Научный руководитель – Красюк В.Ф.

РОЛЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ И ОБЪЕДИНЕНИЙ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Согласно конституции, Республика Беларусь – демократическое государство.

В демократической политической системе активную роль играют общественные объединения – институты гражданского общества. Принято различать два их типа – политические и неполитические.

Политические партии – высшая форма общественных объединений. Они стремятся к завоеванию и использованию государственной власти. Неполитические объединения такую цель не преследуют.

Общественные организации выполняют социально полезные функции.

Главная из них – выражение и согласование интересов людей (в сферах экономики, досуга, искусства, науки, религии и др.), оказание влияние на институты государства с целью удовлетворения потребностей граждан. «Группы интересов» способствуют социализации и адаптации индивидов к политической системе, развитию гражданской инициативы, осуществляют контроль властных структур от имени гражданского общества.

Политические партии целенаправленно участвуют в общественной жизни. Они имеют политическую программу, стройную организационную структуру и профессиональный кадровый аппарат. Систематически проводят политические акции, поддерживают политиков правительственных и других государственных структурах, предлагают свои кандидатуры на вакантные должности в механизме государства, оказывают влияние на выработку и принятие политических решений.

Функции политической партии:

- обеспечение взаимосвязи общества с властью;

- выражение и представительство интересов;
- социализация и интеграция граждан;
- обоснования и предание гласности политических альтернатив;
- подготовка и воспитание профессиональных политиков;
- участие в выборах и деятельности органов власти [1, с. 48].

В настоящее время в Министерстве юстиции Республики Беларусь зарегистрировано 15 политических партий. В их программных документах представлен самый широкий спектр политических ориентаций, в соответствии с которыми в идеологическом плане белорусские политические партии могут быть классифицированы следующим образом:

Левой – коммунистической – идеологии придерживаются (Коммунистическая партия Беларуси, Справедливый мир, Белорусская патриотическая партия). Левые партии декларируют идеи социальной справедливости и равенства, выступают за построение в Беларуси бесклассового общества, за развитие общественной формы собственности, за освобождение человека от любых форм эксплуатации.

Левосторонняя – социал-демократическая – идеология лежит в основе программных требований таких партий как (Республиканская партия труда и справедливости, партия «Белорусская социал-демократическая громада», Белорусская социал-демократическая партия (народная громада), Социал-демократическая партия народного согласия, Аграрная партия, Белорусская социально-спортивная партия, Республиканская партия). Левосторонние партии выступают за построение независимого суверенного белорусского государства, равноправного члена мирового сообщества, за социально ориентированную рыночную экономику, за проведение реформ при сильной социальной защите населения со стороны государства.

Как правоориентированные организации выступают: Партия Белорусского народного фронта, Консервативно-Христианская партия. Их программы выражаются в лозунге «Независимое государство Беларусь – национальное возрождение – общехристианские моральные ценности». Эти

партии ставят своей целью форсирование капитализации Беларуси по западноевропейскому образцу, обосновывая ее необходимость включением страны в «мировую цивилизацию».

Правоцентристская – либеральная – идеология является основой деятельности: Либерально-демократической партии, Объединенной гражданской партии. Ценностными приоритетами партий либерального блока являются построение в Беларуси правового государства и гражданского общества, защита прав человека, развитие свободных рыночных отношений, поддержка традиционных семейных ценностей.

Экологический спектр: Белорусская политическая партия «Зеленые» [4].

Хоть в Республике Беларусь и существует многопартийность, что является показателем демократии, однако существенной роли, большинство белорусских партий не играют. Роль большинства партий заключается в участии в политической компании. После завершения политической компании, партии пропадают из общественной жизни. Следует отметить, что подавляющее большинство граждан Беларуси не знакомо с программными требованиями политических партий, и в целом не интересуется их деятельностью. Политические партии в нашей стране не имеют серьезного политического веса и не играют значительной роли в политической системе белорусского общества. Это обстоятельство объясняется тем, что формирование политических партий пришлось у нас на период системного общественного кризиса конца 80 - начала 90-х гг. XX в., когда еще четко не выявились интересы и потребности многих социальных групп, а образование партий намного опережало психологическую готовность населения к осознанию и восприятию происходящих перемен. То есть партии возникали, но не могли привлечь на свою сторону широкие слои населения. Ситуация существенно не изменилась и на сегодняшний день.

Следует упомянуть и невысокий уровень общей политической культуры граждан Беларуси [4].

Следует отметить, что в Республике Беларусь достаточно разнообразна структура общественных организаций. Они создаются по интересам, профессиональному признаку и другим критериям. На сегодняшний день в республике действуют более 2400 таких организаций.

Самым массовым объединением является Федерация профсоюзов Беларуси (ФПБ) – единый национальный профсоюзный центр, республиканское добровольное независимое объединение отраслевых профсоюзов с общим количеством более 4 млн человек. Главная цель деятельности Федерации профсоюзов Беларуси – защита трудовых и социально-экономических интересов трудящихся.

Одним из самых массовых объединений является Республиканское общественное объединение «Белая Русь» [3]. «Беларусь Русь» ставит целью консолидировать белорусское общество и объединить все конструктивные силы, оказание поддержки власти на всех уровнях [2].

В Беларуси работает около 400 благотворительных организаций. В числе самых авторитетных – общественное объединение «Белорусский фонд милосердия и здоровья», который является членом Международного фонда милосердия и здоровья, Европейского союза обществ милосердия.

В Беларуси активно развивается молодежное движение. Крупнейшими и наиболее влиятельными из организаций являются Белорусский республиканский союз молодежи (БРСМ) и Белорусская республиканская пионерская организация [3]. Деятельность БРСМ направлена на создание условий для всестороннего развития молодежи, раскрытие ее творческого потенциала, подготовку молодежи к решению актуальных общественно значимых задач. ОО «БРСМ» – организатор патриотических акций «Квітней, Беларусь!», «Мы – граждане Беларуси!», «Я – гражданин Беларуси». БРСМ – инициатор привлечения молодежи к активному и здоровому образу жизни через организацию физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий. Особое внимание БРСМ уделяет организации работы со студенческой молодежью. Во всех высших и средних специальных учебных

заведениях страны созданы первичные организации БРСМ. Много внимания уделяется развитию стройотрядовского движения. Основная цель работы с молодежью в трудовых коллективах – создание условий для ее активного включения в процесс социально-экономического развития страны [2].

Активное участие в общественной жизни страны принимают ветеранские и экологические организации [3]. Ветеранские организации взаимодействуют с учреждениями образования и вносят существенный вклад в дело патриотического воспитания молодого поколения [2].

Таким образом, мы рассмотрели институты гражданского общества. Отсюда следует, что политические партии играют малую роль в политической и общественной жизни страны, это свидетельствует о несформированности гражданского общества. А вот общественные организации играют важную роль в становлении демократии в Беларуси. Все более заметным становится их вклад в решение общенациональных и региональных задач.

1. Бондарь, П.И. Политология: интегрированный модуль / П.И.Бондарь. – Минск : Белорусский государственный университет культуры и искусств, 2016. – 300 с.

2. Общественные объединения в политической системе Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.slideshare.net/mikalaiverameyeu/ss-13293663>. – Дата доступа: 13.03.2018.

3. Общество [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://president.gov.by/ru/society_ru/. – Дата доступа: 13.03.2018.

4. Политические партии Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.zavtrasessiya.com/index.pl?act=PRODUCT&id=1705>. – Дата доступа: 13.03.2018.